



## 深入学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

# 被草编水果兜改变的乌南村

产品销往海外,一年间村集体收入从3万多元增长到20万元

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李静 李岩松  
魏馨瑜 周英豪



### 最初村民并不“买账”

翻开工资单,乌南村党支部书记魏麦芳骄傲地指着上面的名字说,“宗秀翠,金额508元,领取时间5月18日。”“宗秀翠,金额405元,领取时间5月29日。”魏麦芳拿的是村里最新一本工资单,粉红色的封面上打印着“水果兜编织工资发放明细表”。而名字上面摁上手印,代表着村民已经按数领取工资。

工资单是从2020年5月份村里接到第一笔水果兜编织订单开始的。这种草编水果兜用来装柚子等水果,市场主要在南方一些省市和泰国等地。村民没有技术基础,也不了解市场,所以刚接到订单时并不“买账”。最开始只有三五个村民愿意做第一批“吃螃蟹的人”,他们的工资就直接记录在一块小黑板上。

魏麦芳找出时间最早的一本工资单,普通A4纸简单装订。扉页上时间写的是2020年7月21日,也就是草编开始的第二个月。“魏秀梅132元,孙珍元36元,孙秀清44元……”首页共22个名字,一笔一画手写的名字,金额大多不超过百元。“后来认门路了,干活的人多了,做水果兜也快了,领的工资也就高了。”当年8月份,人数涨到三四十个人,每个人的工资也发到了三四百块钱。

工资单越记越厚,一年多时间记了三四本。工资单一页一页往后翻,人数越来越多,到现在已经300多人,光乌南村村民就有100多人参与其中。工资单的表格开始变成打印版,表格包括人名、金额、领取时间、签字。为了便于管理,村民的工资一个月发两次,每月15日发



乌南村村民在编水果兜。

一批,30日发一批。

### “皮球书记”的两个愿望

2020年4月,乌南村成立党支部领办合作社。魏麦芳说:“我有两个梦想,一个是壮大集体收入,一个是为村里妇女、老人、残疾人等弱势群体找到一条增收的渠道。”

提起2019年村里的集体经济,魏麦芳感到难以启齿。“36638块钱!这个数字我永远不会忘记。”为了摆脱这样的“数字”,魏麦芳开始寻找适合村子发展的项目。刚开始学着编织花篮,但是有难度,不适合村里中老年人居多的现状。

2020年5月,魏麦芳终于在演

州接到一个订单,做草编水果兜。她用三轮车拉着草料在村里转了三圈,却没有一个村民接活。魏麦芳说:“我把自己当成皮球,皮球的好处是,你拍我一下,我还能起来。干书记就得有这种韧劲,别人一说就打退堂鼓,那什么也干不成。”原本对于草编一窍不通的魏麦芳,拿到订单后,自己先要学会。“学着编第一个的时候,我拆了编,编了拆,好几天晚上学到十二点。”村委成员在办公室统一培训,然后一对一到户里教,慢慢地渗透和影响,工资单上不断写下新的名字是魏麦芳最开心的事情。2020年乌南村的草编水果兜占据20%的市场份额,而现在市场上看到的水果兜,几乎都是出自这里。

在淄博市起凤镇乌南村草编综合服务中心的档案柜里,几本A4纸装订的工资单上,手写的名字,红色的手印,格外引人注意。

小小工资单,成为乌南村草编发展的缩影。工资单记录着乌南村一年来草编发展从无到有,从小到大,从集体收入3万多元到20万元的巨大转变,记录着乌南村编织的水果兜走上国际市场,记录着乌南村村民物质和精神的“双丰收”。

现在魏秀丽一月可以领到六七百块钱,这样一份营生带给她的更多的是一种成就感。魏秀丽精神状态越来越好,干劲也越来越足,已经成了乌南村草编水果兜的骨干。每次接到新样式的订单,魏麦芳就拿到魏秀丽这里来“做实验”。魏秀丽手巧,喜欢创新,编织过程中善于研究编织技巧,这样就能知道怎么能编得又快又好,怎么能省工还省料。

魏秀丽不仅自己“就业”,还把手带出了徒弟。原本魏秀丽和徒弟身体条件都不好,现在聚在一起就是编织水果兜,其乐无穷。

### 整个村子都被带动起来

歇过晌午,宗秀翠带着编织的水果兜送到草编综合服务中心的收货点。魏麦芳一边验货,一边拿着工资单记录。

今年70多岁的宗秀翠因为股骨头的原因,需要拄着双拐走路。靠编织水果兜的收入,宗秀翠腰包越来越鼓,攒钱买了洗衣机,买了冰箱。她说:“日子越来越好,我还打算继续干,再买个电动轮椅。”

工资单上,年龄最大的村民已经93岁。妇女不耽误照顾老人和孩子,还能靠编织水果兜每月增收1000多元。魏麦芳说:“一个人做这个营生,一家就参与其中了。以点带片,以片带面,面多了,一个村子就带动起来了。”编织水果兜做到了老百姓心坎里,是魏麦芳最欣慰的事情。依靠小小草编产业,乌南村从2019年3万多元钱的集体收入,到2020年“摇身一变”集体收入到了20万元。

从今年3月末到现在,乌南村已经完成80万个水果兜的订单。魏麦芳说:“争取今年完成150万个水果兜的订单。”乌南村越来越有底气和自信,以后要建设生产车间,编织新产品,走多元化发展道路。

### 22年,头一次见到回头钱

一个矿泉水桶,一根草绳,就是魏秀丽和村民们自创的简易编织工具。魏秀丽将草叶穿过草绳,左一翻、右一翻,手法熟练,草叶很快变成一股马尾辫。

魏秀丽因为腰伤,没法从事重体力劳动,常年在家休养,这一待就是22年。看到村里的老人都在家编水果兜,魏秀丽也闲不住了,便开始跟着老人学习。去年魏秀丽领到22年以来的第一份收入,135元!她特意挑了孩子在家的一天去领工资,希望孩子能给她拍个照片,分享她靠双手自食其力得来的喜悦,“22年了,我能赚钱啦。”

村民收获的不仅是物质上的收入,更是精神上的存在感和价值感。

小小工资单,用数字说话,从二三十人到三百多人,从一个月三四十块钱到一千多块钱,折射出农村面貌的巨大转变。它既是柴米油盐酱醋茶的小工资单,也是乡村创业致富的大工资单。每一笔数据的变化,算的是一个村子的幸福指数。正是因为有这样的细心、用心和真心,乌南村的工资单会越记越厚,日子会越来越红火。

## 小小工资单里的大民生

麦芳骑着三轮车把材料发给村民,手把手将技术教给村民。就是这样用心,走进了老百姓的心里。

第三是工资单的真心。记者采访中发现,红手印背后的温暖故事是工资单的最好注解。多一份收入,就能多一份改善生活的底气;多一项营生,就能多一份幸福生活的奔头。像魏秀丽和宗秀翠一样,



村支书在讲述工资单里的故事。

### 守护儿童生命安全、维护黄河环境卫生

入夏以来,公交志愿者、来自济南公交北部公司三队的党员、高星级驾驶员多次来到黄河济南泺口浮桥北侧的河滩进行公益活动,他们这次活动的主题就是“守护儿童生命安全、维护黄河环境卫生”。 徐剑亮

### 落实“一盔一带”安全守护措施

从自身做起,让“戴头盔、系安全带”成为安全出行的习惯。济南公交北部公司三队认真做好“一盔一带”推进工作,对未登记挂牌的电动自行车,未佩戴安全头盔的骑乘人实施劝导和现场整改,否则不得进入和驶出车队驻地及公交场站。

### 守好乘客出行“安全关”

济南公交K3路车队一直严格执行防控措施,各项工作落到实处,努力织密公交防疫“安全网”,守好乘客出行“安全关”。 张震

## 公 告

燕子山实验林场联系人:徐同方,联系电话:15953106700。

### 二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓墓主亲属,在公告期内(公告期:2021年8月16日--2021年10月14日)工作日时间与上述人员联系,持个人有效证件、相关安葬证明材料办理登记,逾期未登记的坟墓视作无主坟墓,就地进行园林化治理改造。

特此公告!

济南市历下区文化东路街道办事处山大路社区居委会

济南市历下区文化东路街道办事处清华园社区居委会

发布日期:2021年8月16日

## 公 告

姚家街道社会事务办公室,联系人:刘老师,联系电话:0531-81856599。

### 二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓墓主亲属,在公告期内(公告期:2021年8月16日--2021年10月14日)工作日时间与上述人员联系,持个人有效证件、相关安葬证明材料办理登记,逾期未登记的坟墓视作无主坟墓,就地进行园林化治理改造。

特此公告!

济南市历下区姚家街道窑头村股份经济合作社

济南市历下区姚家街道办事处窑头社区居民委员会

发布日期:2021年8月16日